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Á felirati vita.
Az uj országgyűlés, átesvén a meg­

alakulás formalitásain, ma kezdi meg 
érdemleges munkáját. Trónbeszéddel nyi­
totta meg a király, erre feliratilag vála­
szolni első dolga az országgyűlésnek.

Parlamentáris szokás szerint a király 
elmondja a irónbeszédben, micsoda fel­
adatokat tűz kormánya által a parlament 
elé, — az országgyűlés pedig feliratában 
elmondja, mit tart szükségesnek az ország 
érdekében.

Természetes, hogy minden párt más 
és más elvek zászlaja alatt állván, más 
és más teendőket tart mindegyik szüksé­
gesnek a haza megmentésére, a közjó 
előmozdítására s azért minden ország­
gyűlési, párt külön felirali javaslatot ter­
jeszt elő.

Eddig még csak a szabadelvű párt, 
felirati javaslata ismeretes. Hétfőn nyúj­
totta be a telirali bizottság előadója, Fáik 
Miksa.

Az ő tollából kikerült felirati javaslat 
nem igen nyerte meg a közvélemény tét- ; 
szését. Még a kormányhoz közel álló 
lapok sincsenek valami szerfelett elragad­
tatva Fáik elaboratuma által, sőt Szélinek ; 
egyik leibzsurnálja, a Budapesti Hírlap i 
egyenesen megmondja, hogy uj feliratot : 
kellene készíteni s meg is adja ehhez az 
utasítást.

Fáik javaslata egyszerű parafrázisa a : 
trónbeszédnek. Vagyis pontról-pontra veszi 

a királyi trónbeszéd passzusait s ennek 
alapján újra elmondja, még pedig minden 
különös lendület nélkül, hogy mit is kel­
lene tenni.

Az Ausztriával való gazdasági kiegye­
zést állandóbb (ormában, de mindenesetre 
az 1867-iki törvények követelményeinek 
megtelelőleg fog törekedni az országgyűlés 
megújítani, — gondjuk lesz a törvény­
hozóknak a külföldi államokkal kötendő 
kereskedelmi szerződéseknél a vámlari- 
lára, — felemelik az ujonczkontingenst, 
—- a provizórikus horvát-kiegyezést vég­
legesítik, — az európai modern áramlat­
hoz képest agrár-irányú javaslatokat is 
fognak tárgyalni, de----------- mérsékelve
merkantilis követelményekkel, — mun­
kálkodni fognak a közigazgatás javításán, 
az egyenes adók rendszerének átalakí­
tásán, a kath. autonómia létesítésén és 
(kikötve, ho"y csak apródonkinl) az ál­
lami tisztviselők anyagi és erkölcsi hely­
zetének javításán.

Ez a lényege a többség felirati javas­
latának. Befejezése az a brüszk kijelentés, 
hogy csakis a szabadelvüség (vájjon 
melyik a sok' közül ?!) vezethet a magyar 
állam kiépítéséhez és megerősítéséhez és 
legvégül köszönet a királyi trónbeszédnek 
szivinditó melegségéért.

Tekintettel arra a nagyhangú beveze­
tésre, mely szerint »alkotmányunk helyre­
állítása óta (tehát 35 év óta!) talán nem volt 
országgyűlés, melynek működése annyi 
nehézség közt indult, volna meg, mint a 
jelenlegi«, — méltán várhattuk volna, 
hogy részletesen leírja a felirati javaslat.

a mire csak czéloz, az ország nagy nyo­
morúságát, őszintén feltárja a trón előtt 
a baj okát s megjelölje az eszközöket, 
gyógyszereket, melyeket ezek gyógyítására 
szükségeseknek tart. E helyett azonban 
megelégszik Fáik tervezete a trónbeszéd­
ben megígért reformoknak száraz ismét­
lésével.

Jól tudjuk, hogy a gravamenek ideje 
í lejárt. — akadnának ugyan ma is köz­

jogi gravamenek bőviben, de sokkal na­
gyobb, sokkal veszedelmesebb bajok pusz­
títják ma az ország népének testét, lel­
két — ezeken kell legelőször is segíteni 
üdvös reformokkal. De ha a honatyák 

■ nem ismerik a bajokat, vagy nincs bátor­
ságuk feltárni azokat a nemzet atyja 

| előtt, —- akkor hasztalan várja tőlük 
azoknak orvoslását az ország.

Ma indul meg a felirati vita, ma ter- 
I jesztik be a pártok felirati javaslataikat. 

Kíváncsian várjuk abban a hiszemben. 
hogy nem lesznek ezek is amolyan sab­
lonos elaboratumok, hanem hü képét tár­
ják fel az ország helyzetének.

A felirati vita első alkalom a pártok 
erejének összemérésére. A régi magyar 
országgyűléseken ez volt rendesen a íeg- 
szenvedélyesebb. Volt is rá elég ok. Ma 
nincs szükség a szenvedélyességre, de an- 

i nál több az okosságra és őszinteségre.
A felirati vita szokott, lenni a bemu­

tatkozója az uj emberekaek. Az uj or­
szággyűlésen nagyon sok az uj ember. 
Nem lenne kívánatos, hogy mindannyi 
ezúttal mondja el szüzbeszédét. Néme­
lyikre ugyan kiváncsi az ország, de nem

!
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A „TISZÁNTÚL" TARCZÁJA

Az ékszer.
Irta: H. ('. Legrand.

I.
Egy hétfői napon, délután két óra tájban, 

e egans, ifjú hölgy lépett a rue de la Paix 
e8yik ékszerüzletébe.

1 — Én Delpart asszony vagyok; Delpart
rvos felesége; ön minden esetre ismeri a fér­

jem nevét .
Az ékszerész meghajolt.

l ~~ Férjem egy gyöngy-nagyéket ígért ne- 
en azonnal önre gondoltam. Láttam azt 

/ kszert, amelyet Martinet grófnő vásárolt 
‘«i’kXT En"efc a piriíl' ’"‘8y alwz 

Az ékszerész másodszor is 
hn eltűnt c

aczétdobozzal tért vissza.
Da j
(jss,p 7‘v 13 Tyau MY°n8yo1 ••Mint a grófnő coilierjét. H '1 < r. I_

Nagyon

nappali

— kér-

Ebből az árból 
. . . C. báró ur 
ha madame ki- 
ugyanazon áron

Az. 9ksz9rész másodszor is meghajolt; az- 
—1 egy ajtóban s néhány perez múlva

Ugyanazt nem adhatom, asszonyom. 
3lni^. ’3 olyan gyöngyökből válogattam 
.. ' — uuiv kVIUClJVl.

MakéH ■ S’ minte8Y ötven darabból álló 
a lett h hölgy elé. Mogyorószem nagy- 
^2 gyöngyök voltak azok; oly szépek és ra­

gyogók, hogy az első tekintetre nem is tetszet- 
tek valódiaknak.

A hölgy meglepetve nézte.
— Oh! ez csakugyan szép . . . 

szép!
Es lassan kezébe vette, hogy a 

világosságban is megtekinthesse.
— Mi az ára ennek a nyakéknek ? 

dezte aztán félénken.
— Huszonöt ezer . . . 

azonban nem is engedhetek . 
számára készítettem s igy —- 
vártja megvásárolni — csakis 
adhatom el.

A hölgy pillanatra meglepődött; aztán mo­
solyogva, halkan igy szólt:

— Ez kissé drága. Férjem semmiesetre 
sem ajándékozna meg huszonötezer frankos ék­
szerrel .... Legalább nem az első szóra. Ha­
nem . . .

Az ékszerész nyomban másikat vett elő 
dobozából: ugyanolyan pompás darabot, mint az 
előbbi, csak annál kisebb szemekből állót és egy 
gondolattal rövidebbet.

— Ennek csak tizennyolez ezer az ára, 
asszonyom.

Delpartné megtekintette ezt is, aztán rövid 
habozás után igy szólt:

— Mégis csak az előbbit választottam. El­
küldheti, kérem, a lakásomra?

— Oh, természetesen, asszonyom!
— Férjemnek előbb látnia kell. De ta­

lán .. . legyen szives . . . Csomagolja be mind 
a kettőt . . . Elköldhetné, kérem, azonnal ?

— Oh! természetesen asszonyom!
— Kocsim künn van az üzlet előtt. Ha 

egyik segéde szives volna, el is hozhatná azonnal.
Minden úgy történt, ahogy a hölgy kí­

vánta.
A segéd, kezében a kis aczéldobozzal, he­

lyet foglalt a czimeres, lakájos fogatban, szem­
ben a bájos hölgygyei.

II.
Delpart orvos palotája Passyban egy kert 

közepén épült és fedett folyosója a hires ideg­
gyógyintézetbe vezet, melynek az élén az or­
vos áll.

Hires a palota nemcsak Passyban, de még 
Parisban is. Kincseket érő műtárgyak, különö­
sen festmények és régi vésnöki remekek töltik 
meg a termeit, amelyek szépművészeti múzeum­
nak is beillenek.

Az orvos dolgozószobájában, íróasztalával 
szemben, öt méteres vászon feszül, melynek 
értéke közel százezer frankot tesz ki.
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óhajtja ezek miatt tulhosszura nyújtani a 
felirati vitát, mert közel van újév, addig 
pedig sok dolgot kell még nyélbe ütni.

Mindenek felett pedig hisszük, hogy a 
felirati vita s egyáltalán a t. Háznak 
minden tárgyalása méltóságteljes és tár­
gyilagos lesz és erre garantiát nyújt a 
képviselöháznak uj, köztiszteletben és ál­
talános nagyrabecsülésben álló elnöke.

A búr háború és a hágai békebiróság.
Az angol lapok bizonyos időközökben meg­

pendítik azt a hirt, hogy Kröger s a búrok 
hajlandók béketárgyalásokba bocsátkozni. így 
most is a »Daily Mail« értesült ilyesmiről va­
lahonnan. Hiszen az természetes, hogy a búrok 
csaknem oly készséggel kötnének békét mint í 
az angolok, csakhogy minden a föltételek- | 
tői függ.

Mivelhogy az angolok még mindig azt 
hangoztatják, hogy a legmesszebbmenő autonó­
miát is megadják, csak a teljes függetlenséget 
soha, a »Daily Mail« békehírére nem sokat ad­
hatunk.

A búrok helyzete a harcztéren korántsem 
kétségbeejtő. Es ha az angol katonai czenzura 
ki nem tekerné a nyakát minden objektive re­
feráló táviratnak, nagyot bámulna a világ, 
hogy a búrok mennyire harczképes állapotban 
vannak, mennyi harczosuk van és milyen bő­
vében vannak az eleségnek, fegyvernek, lövő- ( 
szernek s van még ágyújuk is elég. Az tehát í 
csak magnélküli reménykedés, hogy a búrok • 
hajlandók függetlenségüket odaáldozni a bé- ; 
kéért. Krüger és búrjai igazságos békét 
akarnak.

Azért fordultak a hágai békebirósághoz. 
Eddig arról volt szó, hogy kérvényüket figye­
lemre sem méltatták. Később azonban kide­
rült, hogy a kérvény sorsa fölött a békebiró­
ság apparátusa még nem döntött és hogy e Hó 
20-án kerül a békebiróság javaslattevő taná­
csa előtt tárgyalás alá. Az eredmény a leg­
kedvezőbb esetben is csak az lehet, hogy a 
békebiróság magát illetékesnek jelenti ki az 
ítélethozásra abban az esetben, ha annak ma- ) 

gát a másik fél is önként aláveti. Föltehető ez 
Angliáról ?

Miért ne, ama roppant veszteség után, a 
melybe ez a két évi borzalmas hadjárat ke­
rült. Több mint 5 milliárd frankot emésztett 
fel már ez a háború és nyolczvanezer embert. 
Sokkal többet, mint a mennyit Bismark a le­
vert francziáktól hadikárpótlás fejében ki­
csikart.

Anglia ne fogadná két kézzel a békét, 
mikor kilátása van rá, hogy ez a háború még 
nemcsak két. évig, hanem még tiz évig is el­
tarthat pedig már most sincs pénze, hogy ka­
tonái zsoldját megfizethesse és embere, 
hogy az angol hadsereg tátongó hiányait pó­
tolhassa.

Az angol nemzetben tehát ily ijesztő ki­
látások mellett, könnyen támadhatna hajlandó­
ság, hogy a hágai béke-fórum elé bocsássa a 
kérdést, de a Salisbury—Chamberlain-kor- 
mány borzadva fordul el e gondolattól; mert a 
tárgyalásnál oly szörnyű leleplezések fordul­
hatnának elő, a melyek az angol nemzet átkát 
vonhatnák fejére. A mig ez a vétkes kormány 
meg nem bukik, Anglia nem számíthat igaz, 
kölcsönös megelégedésre épült békére.

A király vagy a képviselőhöz 
nevében?

A képviselőválasztások tárgyában beadott 
peticziókat most veszi tárgyalás alá a kir. 
kúria.

Ámde az érdemleges elintézés előtt egy 
olyan formai kérdés merült fel, a mely kö­
rül megoszolnak a kúriai bírák körében is a 
vélemények. Az a kérdés, kinek a nevében 
hozza meg ítéletét a kúria.

Addig minden kúriai Ítéletet »0 Felsége a 
király nevében* hoztak és adlak ki, mert a 
kúria, mint leefőbb törvényszéki fórom, az al­
kotmányos királyságban a király nevében mond 
ítéletet.

Azonban a képviselőház a kúriai bírás­
kodásról szóló törvény meghozatala előtt 
maga mondott Ítéletet a választási ügyekben 
senkinek a nevében, csak a maga autonom 

jogainak gyakorlatában. A kérdést kiadták az 
igazoló-bizottságnak. Az igazoló-bizottság meg­
tette jelentését a plénum előtt. Vagy volt 
vita, vagy nem volt vita, de végre is a sza­
vazásra került a dolog. A honatyák leszavaz­
tak és el volt intézve az ügy.

Most pedig az történt, hogy a képviselő­
ház törvényhozásilag átruházta a választási 
ügyekben felmerülő kérdések eldöntését a 
kúriára.

Vélemények merültek tehát föl, a me­
lyek a mellett foglaltak állást, hogy a kúriai 
ítéleteket választási ügyekben nem a király 
nevében, hanem a képviselőház nevében kell 
hozni, mert a kúria nem tesz egyebet, mint 
azt, hogy egyszerűen gyakorolja azt a jo­
got, a melyet eddig a képviselőház, mint 
teljesen független és autonom testület gya­
korolt.

Ámde más vélemények fordulnak szembe 
ezzel a felfogással. E vélemények szerint a kúria, 
a mikor választási ügyekben vizsgálatot rendel 
el, azt megindiija, letárgyalja az ügyben ítéletet 
hoz, nem tesz, egyebet, mint mikor bármi­
lyen ügyben, akár bűnügyben is vizsgálatot 
rendel el, azt letárgyalja és lege artis ítéletet 
hoz. Hozza pedig az ítéletet országos törvény 
alapján, a melyet a király szentesített épp-n 
úgy, a mint szentesítette a büntető törvény­
könyvet, a melyet szintén a törvényhozás 
teremtett.

A király által szentesített törvény alap­
ján összeülő rendes törvényszék akár vá­
lasztási ügyekben is senki másnak a nevében 
nem hozhat ítéletet, mint éppen a király ne­
vében.

Ez a két vélemény ál! egymással szembe« 
a urián

TÁJÉKOZTATÓ»
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlaueh-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától tót 
1-ig és d. n. 8—5 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

November 1 . Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
November 19. Az Erzsébet leányárvaház zászlószsntelési 

ünnepélye.

Itt tötli Delpart napjainak legnagyobb 
részét, kutatva az emberi szenvedések gyógy­
módjait és feiűditve lelkét a művészet csodá­
latával.

Ezen a hétfői napon, a reggeli órákban, 
előkelő látogatói jelentett be nála az inas. A 
névjegyen ez a hosszú czim állott:

Saint Pol de VEsloureilbon grófnő.
Az orvos eldobta czigarettvjét, kölni vizet 

permetezett a szakállára, aztán intett az 
inasnak: ’

— Bocsássa be a hölgyet.
Kellemetlen ügy hozta a grófnét Delpart 

orvoshoz. Férj egy idő óta különös idegességet 
érez, mely napról napra súlyosbodik. Tegnap 
— vasárnap — végre kitört rajta a tébolyo- 
dottság félreismerhetetlen jele: szüntelen üldö­
zőket képzel maga mögött. Mániája pedig az, 
hogy egy soha nem létezett ékszerdobozt keres, 
amelyet valaki elveti tőle.

— Mentse meg őt, orvos ur! — könyör- 
gölt a szép asszony. — Az ön hire nagy; si­
kereiről az egész világ beszél. Bizalommal for­
dulok tehát önhöz! Mentse meg! Örökké hálás 
leszek önnek . . Oh, én nagyon szerencsétlen 
vagyok!

Az orvos vigasztalta:
— Meg fogok tenni minden lehetőt.
— Köszönöm ... Ma délután elhozom 

férjemet. Ön meg fog győződni arról, hogy a 
baja súlyos . . Számíthatok arra, hogy kigyó- 
gyitja ?

— Mindenesetre, grófnő.

III.

Delpart asszony fogata három órakor meg­
állt a passy-i palota előtt. Az inas rögtön meg­
ismerte a reggeli grófnét.

Egy ur — komoly, fekete kabátban — 
követte őt. Kezében kis aczél ékszerdobozt 
tartott.

A fogadó szobában a grófné — azaz 
Delpart asszony — átvette a dobozt az ur 
kezéből s kérte őt, hogy kis ideig várakozni 
szíveskedjék. Azzal eltűnt a belső ajtóban.

Nehány perez mull el. A/,tán megjelent 
Delpart orvos. Komolyan és mégis mosolyogva 
köszöntötte a vendéget.

— Ugy-e bár, remek festményeim van­
nak ? Látja, uram, ez itt Meissor eredetije . . . 
Amaz pedig —

Az ékszerész-segéd közbeszólt:
— Bocsásson meg, uram. De . . . azt hi­

szem ... az ékszerek . . .
Delpart tovább mosolygott.
— Ah, igen! T-rmészetesen. No, hiszen 

az ékszen-k jó helyen vannak! Mindenesetre 
én is segítségére leszek önnek a fölkutatásuk­
ban . . . Hanem — nézze csak — ez a Claude 
Lorrain tájképe . . .

A segiPl egyszerre izgatott lett.
— Uram! Én nem értem önt ... Én az 

ékszerekkel jöttem ... Mi közöm nekem ezek­
hez a festményekhez . . Kérem . . .

Az orvos — mindegyre mosolyogva — 
energikusan, de mégis gyöngéd kézzel megra­
gadta a segéd karjait.

— Csak csendesen, barátom! Minden rend­
ben lesz. Jöjjön velem szép nyugodtan; meg­
mutatom önnek az egész képtáramat ... Oh, 
pompás darabjaim vannak!

— Hej! Csalás! Rablás! adják vissza az 
ékszereimet!

Két hatalmas termetű szolga rontott a 
szobát a, akik szempillantás alatt lefogták a kiál­
tozó t.

— Az ékszereimet! . . Gazemberek! . • 
Rablók! . . .

A kényszerzubbonynyal azonban hamar le- 
teritették a kiáltozót, mialatt az orvos — 
szép nyugodtan — egyre csak azt haj­
togatta;

— Meg lesz minden, gróf ur! . . . Meg­
lesz mii den! . . . Most elviszszük önt egy 
biztos helyre; ott meg fogjuk találni az éksze­
reket is.

Es elvitték a szerencsétlent a másik épü­
letbe, melyet egy folyó köt Össse a palo­
tával.

IV.
Mikor az orvos kis idő múlva visszatért 

szobájába, s grófnét nem látta sehol.
— Elment talán ?
Az inas nem látta, s a portás azonban em­

lékezett arra, hogy kevéssel érkezése után ismét 
elhajtatott.

Sohasem látták többé. A nyomok csak any - 
nyilt árultak el, hogy ékszereivel együtt ellínt 
Anglia felé.
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A Jókai-tigy Nagyváradon.
Nagyváradra csak utóhullámai jutottak a 

Kesztyűé-Jókai- Jókainő-ügynek,de ezek köztakadt 
egy érdekes utóhullám is. Tegnap u. i. a helybeli 
Kir. kath. jogakadémia polgáraihoz levél érke­
zett Budapestről, melyben budapesti asszonyok 
és leányok felszólítják a nagyváradi jogászo­
kat, szolgáltassanak elégtételt Feszty Arpádné- 
nak annyiban, hogy ne fogadják Jókainő Nagy 
Bellát ünnepélyesen. Ók, budapesti nők mél­
tányolni tudják Fesztyné mély fájdalmát s 
gyermeki szivének elkeseredését; ha a törvény 
«1 is fogja ítélni, szolgáltasson elégtételt neki 
a közvélemény. — A budapesti levél szóba 
került a tegnapi közgyűlésen is, de nem tárgyal­
ták. Különben az egész levél ma már teljesen 
tárgytalan, miután Jókainő Grósz Bella vendég­
szerepléseinek a pozsonyi kudarcz egyszer s 
mindenkorra bevágta az útját. A tervezett 
egész »művészi körül« elmarad.

Ennek bizonysága az alábbi levél, melyet 
Jókai Szilágyi Dezső szatmári színigazgatóhoz 
intézett.

Igen tisztelt igazgató ur\

Önnek szeretett nőmhöz küldött, fölöt­
tébb kitüntető levele és távirata következté­
ben, melyek nőmnek november 15-ére ter­
vezett szatmári vendégszereplésére vonat­
koznak, otthonomba visszatérve, sietek vá­
laszolni.

Tisztelt igazgató ur teljesen biztosítja 
nőmet, hogy mint művésznő a legkitűnőbb 
fogadtatásban fog részesülni a szatmári kö- 

, zöoség részéről, hogy nagy szeretettel és 
ováczióval készülnek őt fogadni, s biztosit 
felőle, hogy a szatmári közönség hálás lesz 
a nyújtott élvezetért: a miről én is meg va­
gyok győződve. És mégis nem engedhetem 
meg nőmnek a vendégszereplés folyta­
tását.

Én egész élelemben a politika, a köz­
élet, a társadalom, a sajtó terén a szabad- 
elvüségnek, a felvilágosodásnak, a honsznre- 
tetnek és az emberszeretetnek voltam zászló­
vivője; a művészet, a költészet tündérvilá- 
gában 
selője.

Ez utóbbi hajlamom indított 
elhatározásra, 1 
megáldott nőm színművész! kőrútjába bele­
egyezzem.

Sajnosán tapasztaltam, hogy a művé­
szet tündérvilágát is feldúlhatja a gyűlö­
let hatalma, mely képes a politikai súrló­
dások ártó szellemét felszítani és ellenünk 
vezetni.

Tudom jól, hogy a pozsonyi sértő tün­
tetés nem nőmnek, a művésznőnek volt 
szánva, hanem egyéni gyűlölködésből nekem, 
a politikai és társadalmi zászlóvivőnek. 
Amazt teljesen kiengesztelte a müveit kö­
zönség s a fenkölt szellemű városi ható­
ság lelkes megnyilatkozása s elégtételt szol­
gáltatott érte fényesen, általánosan, a dicső­
séges hazai napisajtó; kiknek mindhálával tar­
tozom, de rám nézve fenmaradt ebből egy el- 
odazhatlan kötelesség.

Nekem nem szabad megengednem, hogy 
a gyűlölködéstől vezetett politikai ádáz küz- 
I« j k az ideálomba, a színművészet
undérvilágába betörjenek; nem szabad meg- 

x nem’ a raa8YaP nemzet művelt­
ségére, szabadelvüsége hírnevére homályt 
▼essenek.

Azért elhatároztam, hogy szeretett nőm­
nek vendégszereplését ezúttal elhalasztóm, a 
zetnélyes gyűlölködés politikai izgalmakat 
ellő hullámainak elcsendesültéig.

Hitem és reményem, hogy a magyar 
“▼élt fiatalságnak az a része is, mely 

Je enleg a szabadelvűséget minden eszköz­
jó megtámadni kész s mely magát ezúttal 

öntudatlanul — vak eszközül hagyta fel- 
^sznáhatni — az ifjú kebel nemes érzel- 
p e'nek kiirthatatlanságánál fogva, a sötét 
tía cziőt lelkében megrögziteni nem engedi 
eSy áldottabb korban a művészet és köl-

tőszet isteni birodalmában ismét aggálytala­
nul megjelenhetünk; de addig ezt a birodal- 
^\^í‘t!Z1eJn?délyektö1 é8 «gy0"* gyűlöl­
ködéstől feldúlni nem engedem.

Kérem önt, tisztelt igazgató ur, legyen 
szives ez elhatározásomat a mélyen tisztelt 
közönség tudomására juttatni.

Maradok
Budapesten, 1901. november 11-őu 

tisztelő hive
Dr. Jókai Mór.

kedési estély helyett tartották akadémiai va­
csora czimen, ős tekintve a szép sikert, 
valószínű, hogy többször meg is fogják is­
mételni.

A tanári kar közül megjelentek: dr. 
Bozóky Alajos igazgató, dr. Molnár Imre, 
dr. Hoványi Gyula, dr. Szolcsányi Hugó, dr. 
Ágoston Péter.

Természetes, hogy jogászok gyűlvén össze, 
lehetetlen ezt pohárköszöntők nélkül elképzelni. 
De valamennyi beszéd tartalmas, és a mel­
lett élvezetes volt. Az első felköszöntőt Jan- 
isovits Jenő ifjúsági elnök tartotta igaz szavak­
kal a barátságra ürilve poharát. Illés Zoltán 
segélyegyleti elnök a jogászok második atyját, 
az ő szeretett igazgatójukat, éltette. Dr. Bozóky 
Alajos meghatva válaszolt. Tartalmas beszéde 
az igaz szeretet hangján szólott akkor is, mi­
dőn beszéde végén, kezében a díszes mille- 
niumi serleggel a haza javára és boldogságára 
ürítette poharát. Utána Pongrácz Aladár hatá­
sos szép beszédben a tanári karra ürítette po- 
horát, kiknek nevében Molnár Imre dr. kö­
szönte meg az irántuk tanúsított szeretetet és 
bizalmat. Sebő Mihály költői lendületű beszéd­
ben az uj jogtanárt, Ágoston Péter dr.-t kö­
szöntötte fel, mire a felköszöntött megköszönve 
a neki előlegezett szereletet, a jogászságot 
egyetértésre és tömörülésre kérte.

Végül Hanlke Emil humoros beszédben az 
I. éves joghallgatókat, a gólyákat üdvözölte 
folytonos derültségben tartva a társaságot, kik­
nek nevében Boció László válaszolt.

A társaság azután a legvidámabb hangu­
latban a késő éjjeli órákig maradt együtt 
Hamza Miska kitűnő zenéje mellett.

a művészet, a költészet tündérvilá- 
az idealizmusnak voltam képvi-

arra az
hogy művészi tehetséggel

Nem lesz paktum. i
Választási harcz késhegyig. — !

Az utóbbi napok csendes alkudozásai i 
után azt hittük, hogy a városatyák vá- s 
lasztása Nagyváradon ezúttal simán, rend- « 
ben fog végbemenni.

Azonban tegnap olyan fordulat állott 
be, amely után a legelkeseredettebb vá­
lasztási barczra lehetünk elkészülve.

Úgy látszik, a nagyváradi szabadelvű 
párt korifeusai nem tudnak feledni, de 
tanulni sem akarnak. Annyira fáj Tisza 
bukása a klikknek, hogy nem riadnak 
vissza attól sem, hogy ismét kitörjön 
Nagyvárad város polgársága között a bé­
kétlenség, gyűlölet.

A szabadelvű párt az első gyűlésen a 
megszokott fenhéjázó gőggel kimondotta, 
hogy nem paktál az ellenzékkel, daczára, 
hogy a párt néhány számottevő, vezető 
tagja erősen hangoztatta éppen a szabad­
elvű párt érdekében a paktum szükségét. ,

Később mind több hive lett a paktum­
nak a szabadelvűek között, de a vezető 
férfiak elvakultsága igyekezett megdönteni f

| Lőrincz nagyváradi bibornok-püspök arczképét 
í festi par nap óla Zilzer Antal festőművész. A 

bibornok naponta ül a festőnek, akinek mun­
kájáról meleg elismeréssel emlékezett meg.

* Alapítványi helyek betöltése. A honvé- 
C delmi miniszter leiratot intézett Biharvármegye 
í közönségéhez, a melyben értesíti, hogy a két 
í Buttler-féle alapítványi helyre a Ludovika aka- 
í démiába Báthory Lászlót és Szunyogh Pált 
| vette fel.

* A várcs a zászlószentelési ünnepen. A

* Schlauch bibornok arczképe. Schlauchezt a jóakaratot.
A függetlenségi párt daczára az ok­

tóber 3-iki fényes győzelemnek, nem bi- t 
zakodott el a bálvány ledöntése után, ha- I 
nem a város békéje érdekében hajlandó | 
volt a tisztességes paktum megkötésére, 
sőt még ezt megelőzőleg a saját lisztá- 
jába több kiváló szabadelvű férfiul felvett.

Tegnap tanácskozott a két párt kikül­
dött bizottsága. A már-már remélt meg­
egyezés azonban sajnos, elmaradt.

A szabadelvű párt Újvároson négy | biharmegyei és nagyváradi nőegylet Erzsébet 
helyet követelt a megüresedett tizenegy- i árvaházának november hó 19-én, kedden 
bői, Várad-Olasziban azonban csupán egy ; 
helyet akart a tizenötből átengedni az el- ! 
lenzéknek. ’

Ilyen kihivó magatartás mellett termé- í 
szelesen az ellenzéknek nem maradt más ■ 
választása, mint teljes erővel felvenni a ’ 
harczot s mindent megfeszítve győzelemre í mester-helyettes a tegnapi tanácsülésen 
juttatni jelöltjeit. ■ ■ ■ - - -

A polgárság felzavart nyugalmáért a 
szabadelvű párt vezetőire hárul a fele- ’ mányozzon az Erzsébet árvaháznak s az ünne- 
lősség.

't
tartandó zászlószentelési ünnepélye iránt 
megye és városszerte nagy érdeklődés mutat­
kozik. A nőegylet nagyérdemű elnöknője: Özv. 
báró Gerliczy Félixné úrnő az ünnepélyre

i
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• meghívta Nagyvárad városát is és megküldte
■ a zászlószeget. Bimler Károly polgár-

terjesztette a megkeresést 
hogy a város ez alkalomból

elő- 
s indítványozta, 

50 koronát ado-

A joffhallffatók társas 
vacsorája. *

Kedélyes és amellett a szeretet melegétől 
á1 hatolt bizalmas összejövetelt rendezett teg­
nap este a nagyváradi kir. kath. jogakadémia 
polgársága. A Zöldfa-szálló nagytermében gyűl­
lek össze szeretett, igazgatójuk és tanáraik 
élén, hogy dokumentálják azt a szép viszonyt, 
mely tanárt és hallgatóját mindenütt kel', 
hogy ily felséges harmóniába összekapcsolja. 
Az estélyt tulajdonképen az elmaradt ismer-

pélyen a város képviseltesse magát. A ta­
nács elfogadta az indítványt s ilyen értelem­
ben terjeszt javaslatot a mai közgyű­
lés elé.

* Eizetetlen választási számlák. A jász­
berényi választás óriási méreteinek igaz képét 
egy vendéglői kontó adja meg. Ezt a kontót 
Almássy Gézának és Török Aladárnak kellett 
volna megfizetniük, mert az ő párthiveik csi­
nálták, de hát a bukás után éppenséggel nincs 
kedvük arra, hogy még a bukás árát is ki­
fizessék. így került a járásbiróság elő ex a 
számla, a melynek adatai szerint az Almássy 
szavazói a választási Inrcz idején elfogyasz­
tottak ötezernyolczszáztiz pörköltet és három- 
ezerhatszáz liter bort. No ez tiszta munka 
volt!

■
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* Kossuth Ferencz Nagyváradon. A füg­
getlenségi és 48-as párt vezére, Kossuth Fe­
rencz e hó végén Barabás Béla nagyváradi 
képviselő társaságában Nagyváradra jön — Írja 
az E—s, — hogy megköszönje a váradiaknak, 
a miért oly példás lelkesedéssel vitték győze­
lemre a függetlenségi lobogót. A nagyváradiak 
máris nagyban készülnek a Kossuth Ferencz fo­
gadására, (Erről még nem hallottunk. Sz.)hogy 
minél impozánsabb legyen az. A biharvárme- 
gyei vidéki függetlenségi körök is ebből az al­
kalomból Nagyváradra jönnek üdvözölni Kossuth 
Ferenczet.

* Lövöldözés az ablakon át. Derecskén a 
múlt héten már két esetben követtek el me­
rényletet ismeretlen tettesek. Szerdán éjjel 
Széplaki Imre jómódú derecskéi parasztgazda 
lakásának ablakán az utczáról revolverrel be­
lőttek. A 12 milliméteres golyó szerencsére 
Széplakinak csak kabátja ujját fúrta át, egyébb 
kárt nem okozott. Pénteken éjjel Gombos Pé­
ter esküdt gyanús zajt hallott házának udva­
rán. Gombos felkelt, hogy megtudja a zaj okát. 
Amint kilépett a konyha ajtón, egy sötét alak 
ráJött, de a golyó az ajtót fúrta keresztül, 
egyébb baj nem történt. Az ismeretlen me­
rénylő mindkét esetben elmenekült. A község­
ben beszélik, hogy a megtámadottakra azért 
haragusznak, meri a tagosítást sürgették. At­
tól tartanak Derecskén, hogy az áldatlan vi­
szálykodás, mely a tagosítás miatt tört ki, még 
emberhalált is fog okozni. A csendőrsé’ eré­
lyesen nyomozza az ismeretlen lövöldözői.

* Nincs a városnak pénze. Nagyvárad vá­
rosa hozzálátott a Városliget rendezéséhez, 
mert nem találták megfelelőnek azt az álla­
potot, amelyet évi 200 frt városi segélylyel 
létesitett Rá,tkay József. Megcsinálták a ter­
veket. amelynél csak úgy dobálóztak az 
50—60000 irtokkal. Persze igy, ilyen óriási 
áldozatok mellett lehetett volna más állapo­
tokat teremteni. Azonban a város ez alka­
lommal is gazda nélkül számítolt. Megcsi­
náltatta az utat a Városligethez, de úgy, 
hogy tengelyig jár esős időben itt a kocsi. A 
liget rendezésére azonban már nincsen pénz. 
A tegnapi tanác-ülésen szóba került a ren­
dezés ügye, de a fős^mvevő kijelentette, hogy 
erre a czélra nincsen a városnak pénze s 
nem is lesz mindaddig — míg a villamos 
vasút 252,000 koronáját meg nem kapja a 
város. így aztán a sok tervezgetés után is 
az idők legvégső határáig marad a Városli­
getben az eddigi állapot.

* A darmstadii szenzáció. A német 
császár példás családi életéről annyit Írlak ■ 
már össze a lapok, hogy nem szorul még 
külön megerősítésre az a hir, hogy a császárt 
nagyon kellemetlenül érinti a hesszeni nagy- 
herczegi pár villongása. Lajos Ernő nagy- 
herczeg egyszerűen ráunt a feleségére, a ki a 
két évvel ezelőtt elhunyt Alfréd kóburgi fe­
jedelemnek, az angol király öcscsének leánya. 
A nagyherczeg a minap anélkül, hogy nejének 
szólt volna, elutazott Olaszországba: a nagy- 
herczegné pedig nem akarván központja lenni 
a darmstad i pletykának, leányával, a hatéves 
Erzséb-it herczegnővel együtt ház?utazott Ko- 
burgba az édesanyjához. Hetekig üresen állt a 
nagyherczegi rezidenczia, mig végre a napok­
ban hazatért a nagyherczeg. Útközben Mün­
chenben megállapodott és hosszabb ideig ér­
tekezett felesége küldöttével, a kóburgi regens- 
sel, de úgy látszik, hogy a kibékülés elma­
rad, mert a nagyherczeg haza, a regens pedig 
Kóburgba és onnan Berlinbe utazott, bejelenteni 
a császárnak, hogy a válás elkerülhetetlen. 
Vilmos császár mindent elkövet a válás meg­
akadályozására. Ez lehet a magyarázata an­
nak, hogy a császár testvére. He >rik porosz 
herczeg tegnap váratlanul Darmstadtba ér­
kezett. A czárnak s-m lelvt a dolog kelle­
mes, mert tudvalevőleg a czárné a nagyher­
czeg húga. A nagyherczeg legidősebb nővére, 
V.klória, Battenberg Lajos herczeg felesége; 

második nővérét, Erzsébetet Sergius Sándor 
nagyherczeg vette nőül; harmadik nővére Irén 
pedig Henrik pirosz herczeg felesége. — Ber­
linből azt táviratozzák, hogy a nagyherczeg- 
tői indult ki a válás gondolata. Főkép az 
bántja, hogy még nincs gyermeke. A »Worm­
ser Zeitung« a következő darmstadti magán­
táviratot közli: Nem hallgatható el többé az a 
tény, hogy lelkiismeretes fár dozások ellenére 
sení volt lehetséges a nagyherczeg és neje 
közötti házassági viszonyt olyan harmoni­
kussá tenni, mint a hogyan életsorsuk és az 
ország áldásos kormányztsa érdekében kívá­
natos volna. Ezért épp oly szomorú, mint 
komoly kötelességnek tűnik fel, hogy megfon­
tolás tárgyává tegyék a válás kérdését.

* Öngyilkosság. Henzl Ferencz belényesi 
fiatal czipészmester halántékon lőtte magát. A 
golyót még nem sikerült kivenni. Felesége 
utáni bánat (ki nem régen halt meg) vitte az 
öngyilkosságra. Este érzékenyen búcsúzott e' 
két éves leánykájától, de akkor a revolver már 
nála volt, a szomszéd szobába sietett, mire 
anyósa és sógornője — a kik utána szaladtak 
megakadályozhatták volna, már eldördült a 
lövés és Henzl ott feküdt vérében. — A halál­
lal vívódik.

* Vilmos császár egy 100 éves asszonynak. 
Berlinből írják, hogy Vilmos császár egy Cas­
per Emilia nevű özvegyasszonynak, aki tegnap 
töltötte be századik évét, levelet irt, melyben 
szerencsét, és áldást kíván magas kort elért 
alattvalójának. A császár ezenkívül 300 márka 
készpénzt és egy arczképével diszitett csészét 
küldött a szegény asszonynak, a kinek ezen al­
kalomból Berlin város községi képviselete is 
juttatott némi könyöradomáuyt.

* A szikviz adója. Hosszas perlekedés ke­
letkezett Nagyvárad városa és a jelenlegi szik- 
vizadó bérlő között abból, hogy a miniszter 
nem engedte meg a régi szerződés időközi fel­
bontását, hanem csak a fennálló szerződés le­
járta után hajlandó az adót üvegenként 2 krra 
felemelni. A Váli szikvízgyártó czég most egy 
beadványt intézett a városhoz, amely szerint 
hajlandó az általa készített szikviz adója fejé­
ben évenként 9000 koronát fizetni, ha a má­
sik gyáros czég a saját termelése után évi 
8000 koronát fizet. Vagy ő hajlandó ezt a 
8000 koronát is megfizetni, ha a másik gyár 
készítménye után szedheti az adót. A városi 
tanács azonban nem hajlandó belemenni ebbe 
az üzletbe, mert ha a bérlet lejár, 2 kros 
adótételek mellett házilag szándékozik kezel­
tetni ezt az adót is, amely legalább 32.000 ko­
ronát jövedelmez.

* K deritett rablógyilkosság. Ezelőtt két 
hónappal történt, hogy a hegyesi szállásokon 
ismeretlen tettesek kirabolták Rafai András 
szállási gazda ember házát. Rafait és cse­
lédjét az ágyban lepték meg a rablók 
s miután előbb Rafainét és két gyermekét meg­
kötő’iék és szájukat betömték, a gazdát arra 
1 ényszeriteilék, hogy a pénzt adja elő. A rab­
lók tudták, hogy Rafai két nappal előbb 380 
forintot kapott gyapjúért: ezt a pénzt köve­
telték tőle, de R^f.ii előtte való nap betette a 
pénzt a takarékba s igy a rablóknak nem tu­
dott pénzt adni, a miért azután annyira 
összeverték, hogy egy hét múlva belehalt se­
beibe. A rablók, miután pénzt nem találtak, 
összesz dtek a házban mindent a mit találtak, 
a többi között Rafai tajték pipáját is s 
azután eltávoztak. A csendőrség a rablás 
után pontos leírást vett az elrabolt tárgyakról, 
de a rablóknak nem tudott a nyomára akadni. 
A múlt vasárnap délelőtt Bögre Antal az el­
halt R .fai komája a verbászi piaczon járt­
kelt, a mikor e^y ismeretlen embernél meg­
látta Rafai pipáját. Bögre rögtön jelentette 
a cseridőrségnek a dolgot, mely csakhamar 
megtalálta az ismeretlen embert Vitok An­
drás verbászi lakos személyében, a ki a pi- 
p ra nézve azt adta elő, hogy azt egy isme­
retlen embertől vette. A csendőrség nem hitte 
el a mesét, hanem házkutatást tartott, mely 

a:kalommal nagy mennyiségű lopott tárgyra 
bukkantak. A nyomozás közben kiderült a« is 
hogy Vitok más három társával, Szekuiics Jóeó’ 
Gyurgyik Ferencz és Uragnya József odavaló 
lakosokkal ezenkívül még más tizenkét rablást 
is követtek el. A gonosztevőket letartóztatták 
és átadták a bíróságnak.

* Honatya — részletekben. Szörnyű nagy 
bankó az a czim egy embernek — honatya, 
nem csoda, ha apróra igyekeznek felváltani 
egyes választó polgárok. Jó Barta Ferencz is, 
alig hogy Belényes jóvoltából atyának kezdte 
érezni magát, azonnal felkereste egyik választó 
polgára és felszólította, hogy ha már ő is se­
gítette felfelé, hogy viselhesse a kerület képét, 
hát most szálljon le egy kissé és segítsen 
neki viselni a család keresztjét, vul ó legyen 
keresztapa. Ha a többi választó is igy fog 
gondolkozni, akkor lassankint a hon atyái, a 
nemzet keresztapái lesznek s a komaság de­
rűs hangulata fog végig mosolyogni a Kárpá­
toktól—Adriáig. A belényesi keresztelő kü­
lönben igen érdekes volt, mert a zsidó kislány 
névadási szertartásán részt vett egy ref. pap. 
mint lógó koma, leánya mint komaasszony, 
a képviselő ur, mint a hon édes és választói­
nak keresztatyja s hogy nem álom volt a ke­
délyes keresztelői, vagy névadási lakoma, bi­
zonyítja az a gáláns ajándék, mely szép hozo- 
mánynyá növi ki magát a maga idejére.

* Agyonlőtte a fiát. Megrendítő szeren­
csétlenség történt tegnapelőtt éjjel Bocsékon. 
Riskó Antal 20 éves legényfia vasárnap jel 
lakodalomban volt. Este ráparanesolt az apja, 
hogy ne maradjon el soká, hogy a lovakat 
idejekorán megetesse. A fiatal Riskó éjfél után 
Oroszi Sándor legénypajtásával haza ment a 
lakásukra, hogy a lovak elébe szénát, tegyen s 
aztán tovább mulathasson. A két legény a mint 
hazaért Riskóékhoz, az udvaron álló széna­
kazalból szénát húztak s azt bevitték a lovak 
elébe s azután távozni akartak. A szénahozás 
közben hangosan beszélgetett a két legény s 
mert a kuiya is ugatta őket, az öreg Riskó 
felébredt és mert a fia még nem volt a szo­
bában, azt hüte, hogy tolvajok járnak az ud­
varban, levette a szegről töltött puskáját s 
azzal kiment az udvarra. A sötétségben csak 
azt látta, hogy két emberi alak áll az istálló 
ajtóban. Rájuk kiáltott, hogy ki van ott, de a 
két legény nem felelt, meri a mint Oroszi 
mondja, a fiatal Riskó attól félt, hogy apja 
nem engedi visszamenni a lakodalomba. Az 
öreg Riskó, mint kétszeri felhívásra sem kapott 
választ, fogta a fegyvert s a sötétben mozgó 
alrkokra lőtt. A kilőtt serétnek egy része a 
fiatal Riskót halántékon találta, a többi pedig 
Oroszinak a hátát sebezte meg. Riskó egy 
jajkiáltással összeesett. Az öreg Riskó, a mint 
a fia hangját, meghallotta, odafutott s ekkor 
látta csak, hogy mi történt. Rögtön orvosért 
küldtek, de az orvos már nem segíthetett 
rajta, rövid kínlódás után meghall. A má­
sik legény csak könnyebb sérülést szen­
vedett.

* A budapesti gyógyszerészek sztrájkja. 
Váratlanul, szinte meglepetésszerűen érdekes 
mozgalom támadt, a fővárosi gyógyszerészek 
körében. A fővárosban alkalmazott gyógyszerész­
segédek, mintegy száz-százhuszan, sztrájkolni 
készülnek s e végből tegnap titkos értekezletre 
jöttek össze. Még tart a tanácskozás, de az 
minden valószínűség szerint a sztrájk kimon­
dásával fog végződni, mert az érdekellek kö­
zött igen nagy az elkeseredés. Közvetlen oko­
zója ennek az a négy patikajog-engedélyezés, a 
mely a napokban került a nyilvánosság elé s 
a mely jogok adományozásánál ismét egyedül 
a protekcziő döntött. Ha ez a sztrájk csak­
ugyan bekövetkezik és pedig éppen most, a 
mikor annyi mindenféle betegség pusztít a lő- 
városban, abból nemcsak nagy Veszedelem szár- 
mazhatik, de belőle a kormány is levonhatja a 
tanulságot.
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* A temesvári kórház szenzációja. Pá­
ratlanul áll elvetemedettsőg dolgában az a 
bűntény, a mely a temesvári közkórház elme­
beteg osztályában, egy névtelen levél folytán 
derűit ki. Az osztály egy ápolója gyalázatosán 
visszaélt helyzetével, egy szerencsétlen, elme­
bajos asszonynyal szemben, a ki az ő ápolá­
sára volt bízva. Niczifor Gyula buziási ügyvédi 
írnok feleségén néhány hét előtt oly borzasztó 
mérvben tört ki a téboly, hogy kénytelenek 
voltak őt a temesvári közkórházba szállítani. 
Itt az elmebeteg osztályban helyezték el, mely­
nek ápolója Bldzsi Adám. A beteg állapota a 
kórházban nemcsak hogy nem javult, de rosz- 
szabbra fordult, úgy, hogy az egész idő alatt 
nem voltak sohasem világos perczei. Az elmúlt 
pénteken Niczifor a következő aláírás nélkül 
való levelet kapta Temesvárról:

Lelkiismeretem nem engedi meg, hogy 
továbbra is titokban tartsam a bűnt, ame­
lyet az ön feleségén követtek el. A szeren­
csétlen asszonyon a társam, az elmebeteg 
osztály felvigyázója, Bldzsi Adám követte 
ezt el. Jöjjön el, hogy a gyalázatos felelős­
ségre vonassák.

Szombat reggel Niczifor Gyula Temesvárra 
utazott és a rendőrségnél, valamint Licht- 
tcheindl Géza dr. kórházigazgatónál megmu­
tatta a levelet. Az ápolót azonnal vallatóra 
fogták és letartóztatták. Eleinte mindent taga­
dott, de később bevallotta a rettenetes bűnt s 
elmondta annak részleteit. A rendőrség az elő- 
nyomozás befejezése után az ügyészséghez ki­
sérte át. A botrányos ügy Temesváron nagy 
feltűnést keltett. Az eset kétségtelenül jellemző 
arra, hogy a kórház ápolói nem állhatnak va­
lami nagy fegyelem alatt s valószínűleg ez 
irányban is megindítják a vizsgálatot.

* Szerencsétlenség a fonóban. Fábián 
Gáspár madarasi lakos házában hétfőn este a 
faluoeli fiatalság egybegyült fonni. A leányok 
vígan pergették az orsókat, a legények pedig 
a leányokat mulattatták. Minden legénynek 
meg volt a maga kiválasztottja, a ki mellett 
ült. s a párok a mécs gyér világánál suttogtak 
egymással. Vörös András madarasi legény, a 
mint pipára gyújtott, nem vette észre, hogy az 
égő gyufaszálat a mellette ülő Tomcsányi Julis 
rokkájára dobta, a mitől a rokkára dobott 
kender egy pillanat alatt lángra lobbant s et­
től meggyuladt a Tomcsányi Julis ruhája is. A 
mint a tüzet észrevették, rögtön felugráltak s 
az égő leány ruháját akarták oltani, de eköz­
ben más két leány ruhája is tüzet fogott. A 
jelenvoltak ekkor fejüket vesztve, az udvarra 
futottak, hogy onnan vizet hozzanak, mire azon­
ban a vízzel megérkeztek, Tomcsányi Julis, 
Nagy Verőn és Bálint Viktorról már jóformán , 
az egész ruha leégett s a három leány súlyo­
san összeégve eszméletlenül hevert a földön. 
A tűz eloltása után az összeégett leányokat 
hazaszállították és ápolás alá vették. Tomcsá- 
u’i Julis és Nagy Verőn tegnap r ggelre 
kiszenvedtek és a harmadik áldozat is a halál­
lal vívódik.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Elméleti s gyakorlati gregoriánus 
Aarénefc iskola lelkészek, papnöv nd kék, kán- 
lorok, tanítók s e pályára készülők szamára 
iskolai s magánhasználatra, tan- és kézi se­
gédkönyvül, valamint a k moly s művészi egy­
házi ének iránt érdeklődő müveit közönség 
számára. Irta; Schóger Ferencz, állaim iskolai 
'^zgató, kiadja a katholikus Egyházi Zeneköz- 
JA’>y, Budapest, Vili. Mária Terézia-tér 9. Ara 
J Korona.

Az utolsó évtizedekben annyira föllendült 
egyházi zene iránt való érdeklődés, hoyy a 

Kántorok, organisták és énekesek az eddigi 
«’'módszer szerint nem képesek az egyházi 

követeléseinek megfelelni. Az egyházi zene 
hlönlegessége és művészt fellendülése miatt

nagyon tökéletlenek a zeneintézetek és ta­
nítóképzők tisztán technikus álláspontra he­
lyezkedő tankönyvei. A szemináriumokban tart­
hatatlan az állapot tankönyv hiány miatt. 
A művészi ügyesség ugyanis sem födözi a 
gyakorlati szükséget.

A tankönyvek mind csak a világi zenét 
veszik tekintetbe s a tanitő-intézetekben még 
azt is nagyon tfányosan tanulmányozzák, úgy, 
hogy értelem és müÍzlés hiánya miatt csak 
Jegfölebb táncz- vagy da'zene iránt tapaszta­
lunk érdeklődést,az egyházi zenétől pedig idegen­
kednek úgy a tanárok, mint a tanítványok, 
mert a gregorián eh ralis szellemét nem isme­
rik és a régi klasszikus mesterművek kontra- 
punktikus nehézségei legyőzhetetlenek, sőt a 
modern polyphon müvekhez sem mernek hoz­
zányúlni, mert ezek művészi előadást és ki­
váló technika mellett stilszerü orgonakisérle- 
tet is igényelnek. Ilyen alapon természetesen a 
haladás legjobb akarat mellett is roppant ne­
héz s azért csak nagyon kevesen bocsátkoz- 
hoztak az egyházi zene behatóbb tanulmá­
nyozásába.

Van ugyan már ezen szükségletnek meg­
felelő alapvető ének-oktatási módszertanunk 
Glatt Ignácz pécsi székesegyházi karnagytól, 
melyíyel a vezetése alatt álló karének-iskolá­
ban eddig hallatlan eredményeket ért el; nagy 
érdeme az is, hogy használatba hozta a Berta- 
lotti—Haberl-féle kétszólamu soifeggiákat s 
ráutalt, hogy alig van ebeken kívül alkalma­
sabb eszköz a régi klasszikusok kontrapunkti- 
kus mestermüveinek megértéséhez. Azonban 
itt nem lehet megállapodnunk, mert tanintéze­
tek énekoktalásának nem lehet főczélja: a me­
chanikus hangjegyolvasás, úgynevezett »blattis­
tákat« nevelni, hanem fejleszteni kell az aes- 
thetikai müérzéket, be kell vezetni a tanítvá­
nyokat az iguzi egyházi zene mélységes és ma­
gasztos titka:ba, meg kell őket ismertetni az 
egvház hivatalos énekének fölségével és elő 
kell őket, készíteni a gyakorlati szükségletre. 
Vagyis elméletileg és gyakorlatilag kiképzett, a 
művészet magas színvonalán álló karnagyokat 
és papokat kell nevelnünk.

Ez a czélja az elméleti és gyakorlati tan­
könyvnek.

A szerző mesterileg oldotta meg a fel­
adatot s úgy dolgozta föl az anyagot, hogy 
a könyv a kivánalmaknak kitünően megfelel. 
Mindenről beszél, a mit az egyházi énekesnek 
tudnia kell: röviden és mégis kimerítően, de 
eyyszerű, könnyen érhető nyelvezeten. Méltán 
fűzhetjük e könyvhöz azt a reményt, hogy ez 
lesz minálunk az egyházi zene jobb korának 
úttörője.

Ne sajnálja senki sem a pár garast, nem 
lesz az hiába kidobott pénz, százszorosán visz- 
szatérül az, azon lelki örömök állat, melye­
ket az egyházi zene tanulmányozása és mű­
velése mindenkinek szerezni fog.

Igazságszolgáltatás.

A vitéz Zeffer-familia hadakozása.
Három napig tartó verekedés kezdődött 

1899. november 3-ánG.ilos-Petriben. Nam csoda, 
ha két esztendeig kellett a verekedés anyagát 
preparálnia az ügyészségnek, mig végre tárgya­
lásra meg rett. Tegnap lehullott a nemes gyü­
mölcs — s a gálospetri Z< fier família vitézlő tagjai 
a dutyiban elmélkedhetnek vitézkedéseik jutal­
máról

November 3-án — 1899 ben! — B. Szabó 
Sándorné összeszólalkozott Zeffer Ferencznével. 
A-szonyok közt nem valami különös dolog. Az­
tán összeverekedtek. Hál még ez sem olyan 
nagy esemény.

Negyedikén ugyanebből az ügyből kifolyó­
lag B. Szabó Sándorné Zöldi Gabornéval ve­
szek deli össze, aztán berontott Zöldiékhez s 
hogy szavainak nagyobb nyomatéket adjon, Zöl­
dinél is alaposan helyben hagyta.

Ötödikén férfi ársaság tárgyalta a kétnapos 
verekedést a korcsmában. Z ff r Ferencz ki- 
düll-szlelte a mellét s azt mondta:

— Na hát kár hogy én ott nem voltam! 
Majd rendet csináltam volna én!

Szabó Zsigmoad közbeszólt:
— Ugyan mivel ? Nem ivást kellett ott 

torokkal győzni!
— Mindjárt megmutatom én, mivel. A ki 

legény, álljon elém s hadd lássuk, állja-e a kéz- 
szoritásomat ?

Megint Szabó Zsigmond jelentkezett:
— Állom én!
Kezet fogtak barátságosan s Zeffer Ferencz 

úgy megszorította Szabó Zsigmond kezét, hogy 
a földre esett kínjában. Erre a társaság elhitte 
valóban, hogy Zeffer rendet tudott volna csi­
nálni az asszonyháboruságban, mindazáltal 
Kulcsár József tanácsára érdemei elismeréséül 
kidobták a korcsmából.

Az önérzetében mélyen sértett férfiú bosz- 
szut lihegve ment haza. Felragadott egy vas­
villát, az anyjuknak egy baltát, nyomott a 
kezébe, a Lajcsi, a Tóni meg a Terka gyereket 
is felfegyverezte egy-egy husánggal s úgy vo­
nultak vissza Marton Lajos jóhirü korcsmája 
felé.

Sötét volt, de a nemes düh sugallta kur- 
jantásokból megsejtették odabent, micsoda szán­
dékkal közeledik a Zeffer-familia? Sebtiben 
eltorlaszolták az ajtót s vártak. Z<>r-papa 
először az ajtón próbált bemenni. Zárva talál­
ván, az ablakra került; igen, de azon csak a 
vasvilla fért be s odabent egyik sem volt olyan 
bolond, hogy a szúrós szerszámnak elébe áll­
jon. Kapták hát magukat a Zellerek, neki fe­
küdtek újra az ajtónak, viribus unitis betörték 
8 nagy nadalla! berohantak a megostromolt 
várba: a korcsmába.

Ezúttal azonban pórul jártak. Odabent töb­
ben voltak már, mint sejtették, a Zeffer-fami- 
liát apjukostul, anyjukostul lefegyverezték s 
mind az ölüket megint rövidesen kidobták.

A Z ff -rek azonban nem álltak el a bosx- 
szutól. Elbújtak a korcsma közelében s lesből 
támadtak rá a hazafelé ballagó Kulcsárra, 
Szabóra es társaira. Kulcsárnak sikerült a ker­
teken át megmenekülnie, a többiek is megug­
rottak, csak Szabó Zsigmond járta meg keser­
vesen. At akart ugrani egy palánkot, de arról 
visszapottyant s ott a palánk tövében nekiestek 
a Ztff rek. Ki a fejét, ki a lábát, ki a lapocz- 
Káját kopogtatta olyan fényes sikerrel, hogy 18 
sebével egy hónapig nyomta az ágyat.

Ebben az ügyben került tegnap törvény 
elébe az egész társaság, melynek fődisze volt a 
hires Z ffer-familia öt tagja: az apjuk, az any­
juk, a Lajcsi, a Toncsi meg a Terka. A tárgya­
láson Mállye Gyula táblabiró elnökölt, szavazó 

í birák dr. Csulyok Béla és dr. Máthé György 
albirók, jegyző Irányi János, közvádló Barőthy 
Pál, védők Hadi Ödön és Hegyesi Márton volt.

Vádlottak azt a metódust követték, hogy 
nem tagadtak, hanem igyekeztek mindent lehe- 

' töleg egymásra kenni. Persze hogy igy szépen 
kiderült valamenny re a turpisság.

El is ítélték valamennyit, kivéve a Zeffer- 
gyerekeket. Azokat fiatal koruk megvédi a bör­
töntől. Zeffer Ferencz kapott egy évi, Zeffer 
Ferenczné 7 havi, B. Szabó Sándor 8 havi 
börtönt, B. Szabó Sándorné 40 korona pénz­
büntetést vagy 4 napi fogházat. Utóbbit kivéve, 
a többiek mind felebbeztek. Az ügyész is, szi­
gorításért.

Szűr miatt a vádlottak padján. 
Fejér Imre, a ki már két ízben elkövetett lo­
pás vétsége miatt volt büntetve, tegnap újból a 
vádlottak padjára került. Folyó év szeptember 
hó 14-én ugyanis Herskó Smnn korcsmájában 
mulatott buraijával Kuzsmás Péterrel.

Kuzsmás vadonatúj szűre szerfölött meg­
nyerte Fejér Imre tetszését s midőn távozott,
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magára kerítette az eltulajdonított jószágot s 
büszkén, mintha sajátja volna, sietett a Gőz­
hajó korcsmába, hogy öntözgesse kiszáradt gé­
géjét. Gőgösen lépett be az ivószobába, de ak­
kor már ott találta barátját, a ki a szűrét ke­
reste s szinte ösztönszerüleg jött ide, hová ké­
sőbb követte a tolvaj. Pillanat müve volt le­
kapni a szűrt Fejér váliairól s azt közmeg­
egyezéssel kilóditani a korcsmából.

A megtartott főtárgyalás elnöke Millye 
Gyula, szavazóbirák dr. Csiilyok Béla és dr. 
Máthé György, tanácsjegyző Ivdnyi János, 
közvádló Baróthy Pál, védő Hegyesi Már­
ton volt.

A vádlott beismerő vallomást tett, vádat 
az őt bántalmazók ellen azért nem emel, mert 
nem ismeri s nem tudja kik bántották, Kuzs­
más pedig tagadja, mintha barátját bántal­
mazta volna, bebizonyítható tehát nem lévén 
Fejér bántalmazása, a Kuzsmás ellen emelt 
vád teljesen elejletett. Fejér pedig, tekintettel 
arra, hogy már két Ízben lopás vétsége miatt 
büntetve volt, az 1901. szeptember 14-én el­
követett lopás büntette miatt 8 havi börtönre 
ítéltetett.

MULATSÁG.

A nagyváradi »kedélyes ifjak köre« 
folyó hó 17-én és hat egymásután következő 
vasárnap a 'Zöldfa* szálloda nagytermében 
zártkörű colon-estélyt rendez.

Szüts Jenő elnök. Nagy János főpénztárnok, 
Mocsy Gyula ellenőr, Müller Gusztáv titkár, Barza 
Antal tánczrendező, Aredánczky János, Barza Jó­
zsef, Bumbera István, Dömötör Károly, Erdős Al­
bert, Guzman Ferencz, Jeszenszky László, Lakatos 
Mihály, Lobodka Pál, Nyirati Antal, Szombathy 
Rezső. Szentgyörgyi F., Szemenyi Lajos, Tóth 
Kálmán, Papp László, Rózsa Gyula. Belépti dij 
uraknak 1 korona. Hölgyeknek 80 fillér. Kezdete 
este 8 órakor A kik meghívót nem kaptak, de 
arra igényt tartanak, forduljanak a rendező bizott­
ság tagjaihoz és Nagy János Szt. János-utczai 
fodrász üzletébe, a hol is készséggel szolgálják ki. 
A meghívó kívánatra előmutatandó. A zenét Dula 
Miklós zenekara szolgáltatja.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.
Csütörtök: Cyrano da Bergerac.
Péntek: San Toy.
Szombat: San Toy.
Vasárnap:) d\^kött katona.

r ) este San Toy.
. ...

Cyrano de Bergerac. Minél többször 
adják, annál rosszabb. Eddig legalább volt 
egy szerep: Roxáu, a mely E. Kovacs Maris- t 
kában igazán kifogástalan feldolgozóra talált; 
most ezt sem élvezhettük. Átvette tőle a sze­
repet Kacziány Viola, a kinek tehetségét, arn- 
bicziójat ismerjük, de a kinek épp azért kár 
volt eddigi renoméeján R< xánnal rontania. 
Memcsak gyöngébb volt elődjénél, hanem egy­
általán meg sem közelítette az átlagos szín­
vonalat sem. Hiányzott belőle a naiv kedvesség, 
mely e szerepet oly vonzóvá teszi. Uj volt a ’ 
helyett nála a méltósagos lassúság, mely meg- t 
felel az ő igazi szerepkörének, de nem Roxán­
ák- Hasonlóan uj volt a bizonytalanság is, 
melylyel karjaival nem tudott mit csinálni. i 
Ha van már kitűnő Roxánunk, minek expen- . 
mentáljuuk egy sokkal gyengébbel?

Pataky épp úgy hadart, mint máskor; 
annyiban volt jobb, hogy nem suttogott, vi- í 
szont egyebekben még kevesebb gondot, for- ■ 
ditott szerepére. A kóristák lusták, késle­
kedők; a IV. felvonás végét tüneményesen el­
fuss diák.

Úgy látszik, a szerepeket találomra osz­
togatják ki; s nemcsak látszik, hanem immár j 

; szomorú bizonyosság: hogy nincs az idén a 
társulatnak elég erélyes, elég leleményes és ! 
eléggé képzett drámai rendezője. Ezért nem 
tudnak a drámákkal zöld ágra vergődni.

-*■
♦ I

Vörös talár. Brieux nagyhatású színmű- i 
véből megkezdődlek a színpadi próbák és igy ; 
rövid időn belül a nagyváradi közönség is meg- ■. 
ismeri e becses újdonságot.. A fő női szerepet • 
nálunk A’. Hegyesi Mari asszony fogja kreálni. ■

V
A legközelebbi opera előadás Gounod 

halhatatlan »Faust«-ja lesz, a czimszerepben , 
Hunfivat. M ‘.rgaréta Székely Irén, Márlha asz- ■ 
szony Székely Anna, Seibel apród Lányi Edith, 
Mephisto Pintér Imre, Valentin Perényi Józseffel.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 48. Idény bérlet 46. t

Kagyváradun, csütörtökön, 1ÖO1. nov. 14-én 

CYRA NO de BERGERAC j 
i 

Romantikus dráma. ,A

I. felvonás: Szinielőadás a Burgund- j
palotában.

II. felvonás: A poéták laczikonyhája.
III. felvonás: Roxáu csókja.

IV. felvonás: A gascognei kadétok
V. felvonás: Cyrano újdonsága 15 évvel ’ 

később |
HKLTAKAK: Nagypáholy 7 ti. iiszinli és első s 
emeleti páholy 6 irt. Másodemeleti i i oly 4 forint. ; 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék i 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor ÖO kr., közép 2-ik sor ■ 
50 kr, Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti ? 
zártszék 80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és ' 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr. I 

E<rv szinlap 1O kr.
-..........—    ------ - _     .. . .. ...           ..... r

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor. ’

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. ; 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep- í 

napokon este 6 órakor.

Holnap pénteken, nov. 15-én

Operette.
7............ .... ........... _-- ---------—|

________________________________________________ í
| REGÉNY-CSARNOK. Ä |

A Polanieczki-család.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

19.
— Régcs-régen el-zármaz’unk onnan . . . 

Betegeskedő atyám Nizzában lakott. Gazda­
tisztjei lelkiismeretlenül loptak, csatlak; tönkre 
kellett mennie. Anyám későbbi öröksége nél­
kül kenyérre se jutott volna.

— Szerencsére, ön ma már a fölszinen 
úszik. Ismerem kereskedőházukat. Biztos ala­
pon állnak.

— Becsületes szolidság! Ez minden üz­
letnek alapelve. A társam, Bigiel, a becsületes­
ség maga, s a mi engem illet, remélem, elhiszi, 
hogy semmiben sem hasonlítok szomszédjához, 
Plawiczkihez.

— Mit ért ezalatt? — kérdezősködött a 
tanácsos.

Polanieczki az alig legyőzött harag behatása 
alatt elmondta a történteket és kifejlete, milyen 
kellemetlen benyomást tettek rá az események.

J misz figyelmesen végighallgatta.
— Mivel olyan nyíltan szólt hozzám, — 

vette föl aztán a beszéd fonalát, — elmondom 

t
l

én is, miként gondolkozom Plawiczki felöl 
Megjegyzem azonban, hogy tudom, hogy ro­
kona.

— Rokonom? Dehogy az. Anyám az ő 
első feleségének unokanővére és barátnője 
volt. Ennyi az egész.

— Ez külömben nem tartozik a dologhoz. 
Én Plawiczkit gyermekkora óta ismerem. Inkább 
elkapatott, semmint rossz ember. Szülei, akiknek 
egyetlen gyermeke volt, imádták. Mindkét fele­
sége szolgálójává alacsonyodon le. Csöndes 
szelíd asszonyok vollak, akik szivükben oltárát 
emeltek neki.Övolt a szentély bálványa. Lassan- 
kint arra a tévhitre jutott, hogy ő a világtól 
mindent követelhet, de maga nem tartozik 
neki semmivel. Azonban mihelyt a jót és rosz- 
szatcsak saját érdekeinkből tekintjük, természet­
szerűleg lassankint elveszítjük az igazság és er­
kölcs helyes ítéletét. Plawiczki a magasztosság­
nak és gyöngeségnek csodálatos összetétele. 
Olyan nehézségekkel, anyagi s egyébb bonyodal­
makkal állt szemben, a melyeken csak erős 
jellem győzedelmeskedhetett volna. De mivel 
morális ereje nincs, mindenféle határidő-meg­
hosszabbításhoz, halasztáshoz s egyébb mentség­
hez kellett folyamodnia. A föld sokszor neme­
sit, de néha erkölcsrnntó hatást gyakorol a 
gazdára. Egy bukott gazda szomszédom a múlt­
kor azzal mentegstődzött, hogy nem ő csalta 
meg a földet, hanem a föld csalta meg őt és 
talán igaza volt.

Polanieczki félbe szakitolta a beszélőt.
— Képzelje el uram, — igy szóit, — hogy 

én, régi földbirtos család sarja, semmi hivatást 
sem érzek a gazdálkodáshoz. Tudom, hogy a 
földmivelés addig fog létezni, mig a világ világ 
lesz; de szerintem vagy teljesen át kell alakul­
nia, vagy könyörtelenül elpusztul a birtokos 
osztály.

— Én sem tekintem mosolygóbb szinber a 
dolgot, — felelt a tanácsos. — Nem beszélek 
arról, hogy a földmivelés egész Európában 
krízisen megy keresztül. Ez általánosan elis­
mert igazság. De vegyük tekintetbe a követ­
kezőket. Egy földbirtokosnak néay fia van. Egy- 
egy az apai vagyonnak csupán egy negyed 
részét örökli. Igen, de mindegyik olyan lábra 
helyezkedik, a milyen életmódot atyja folytatott. 
Előrelátható, mi ennek a vége. Vagy pedig: 
egy földesurnak négy fia van. közülök három 
az úgynevezett tudományos pályára lép s egyet 
teszek száz ellenében, hogy a legtöbb esetben 
éppen a legkevésbbé tehetséges, vagy jobban 
mondjuk a korlátolt képességű fiú lesz az, 
akit a családi birtokba ültetnek. Es végre 
egyetlen könnyelmű, költekező ember tönkre­
teheti, megsemmisítheti több nemzedék szor­
galmas munkálkodásának eredményét. Általános­
ságban véve elég jó gazdák vagyunk, de nincs 
bennünk administrativ szellem. Már pedig a jó 
administrate még a földmivelés okszerűségé­
nél is többet ér. Ezen előföltételekből mi 
következik ? Hogy a földbirtok megmarad, de 
mi, a mai földbirtokos osztály tagjai, másutt 
leszünk kénytelenek kenyér után nézni. De ha 
mi el is hagyjuk a régi tűzhelyet fiaink vagy 
unokáink képében vissza térünk hozzá . ■

— Hogy érti ezt?
(Foly. köv.)

TÁVIRATOK.
Széli a királynál.

Becs, november 13. (Saj. tud. táv.) 
Ö Felsége Széli Kálmán miniszterel­
nököt ma külön kihallgatáson fogadta.

Vizsgálat a jászberényi választási 
elnöke ellen.

Szolnok, nov. 13. (Saj. tud. táv.) 
A vármegye közigazgatási bizottsága a 
belügyminiszter leirata folytán bizottságot 
küldött ki Török Aladár, a jászberényi 
választási elnök visszaéléseinek megvizs­
gálására.



A miniszterelnök titkára meghalt
Budapest, nov. 13. (Saját tud. táv.) 

Hasay István miniszteri osztálytanácsos, 
Széli Kálmán miniszterelnök hűséges tit­
kára, bizalmasa, ki állandóan a kor- 
niányelnök oldalán volt: a képviselőház­
ban, a minisztériumban, Rátóton, min­
denütt, ma hirtelen meghalt Budán. A 
fiatal osztálytanácsos a Vörös-kereszl- 
kórházban súlyos betegen fekvő édes­
anyja látogatására ment, útközben össze­
rogyott, szivszélhüdés ölte meg.

Négerek kizárása az alkotmányból.
JBew York, nov. 12. Habarnia állam az 

alkotmányát — a mely a négerek 97»/.-át 
kizárja, az állam politikájában való részvétel­
től — 2OOO-et meghaladó szavazattöbbséggel 
elfogadták. (M. T. I.)

tákról tesznek említést, amelyek eddig 
nem kerültek nyilvánosságra. így Tiger- 
skloofnál november 3-án elesett három 
angol, megsebesült egy angol hadnagy 
és eltűnt 11 katona. Az utóbbiakról azt 
hiszik, hogy fogságba estek. Ugyancsak 
november 6-án a milowmarei kerületben j 
Doran ezredes és két ember súlyosan ' 
megsebesült. Október 31-én Bowendam 
mellett Lambertsbay és Jameswilliam kö- * 
zött három angol katona elesett és hal 
megsebesült. t

London, november 13. (Saj. tud. 
távirata.) Botha Lajos Virheidnéi meg­
támadott egy angol hadoszlopot. Az an­
golok, menekvés nem lévén, megadták 
magukat, ágyuk, eleség, hadiszerek, a bú­
rok kezébe jutott.

Viharok Angliában.
London, nov. 13. (Saj. tud. táv.) Anglia 

és Írország partjain az utolsó 24 órában min* 
denütt heves vihar dúlt, a mely több hajót 
parthoz vetett s máris több emberéletet pusz­
tított el.

Chernél mandátuma
Budapest, nov. 13. (Saj. tud. távir.) 

Chernél mandátuma dolgában a kúria 
ma válaszolt a házelnöknek. Újból kifejté 
álláspontját s határozatait föntartotta.

Óriási tűzvész
Odessza, nov. 13. A város egyik legszebb 

épülete a Mendelovics-utczában lángokban áll. 
Tíz üzlet árukészletével egyetemben teljesen 
elhamvadt. A ház harmadik emeletén lévő 
leányiskolában kél leányka életét vesztette. Az 
eddigi kart körülbelül egy millióra becsülik. 
(M. T. I.)
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A soproni polgármester nyugalomba 
vonul.

3
o

Sopron, nov. 13. Gebhardt József 
soproni polgármester beadta nyugdíjazás 
iránti kérvényét. Gebhardt igazgatósági 
tagja volt a soproni Építő- és földhitel­
banknak s ezért ellene is bűnvádi eljá­
rást indítottak, a mi felfüggesztését vonta 
maga után. (M. T. I.)

Indiai termés
London, nov. 13. Az indiai király azt 

táviratozza, hogy az őszi vetés rosszabbodott 
és a tavaszi gabona vetése esőhiány miatt 
Bombayban, a központi és az északnyugati 
tartományokban, Barodában, Radsputánábam 
Aszánban és Dél-Pendsabban megkésett. A 
téli rizstermésre való kilátások Bengáliában, 
de különösen Behárban középszerűek, de, kü­
lönben általában kedvezőek. (M. T. 1,)

1

2

5

99

Közös vámtarifa
Bécs, nov. 13. (Saját, tud. táv.) 

A mai nap folyamán fejeztetett be Széli 
Kálmán és Körber között a vámtarifa 
dolgában tartott tárgyalás.

A búr háború
Pretória, november 13. A transzváli 

menekülteknek hetenként 230 engedélylevelet 
adnak a visszatérésre.

Middelburg, nov. 12. November 9 én 
Bouché Alivanort és Burghersdorp között rob­
bantással elpusztította a vasúti vonalnak egy 
részét.

Condon, november 13. Az angolok 
veszteséglajstromai különféle apróbb csa­
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Kérek részemre ....
a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben

TOROK-nél
Nagyón sokan szerencsések lettek általunk.

Öt és fél millió koronánál többet nyer­
tek nálunk nagyrabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. 
szab, osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból 
kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50,000 
pénanyereménynyel sorsoltatik ki, tehát az 
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorso­
lási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom mil­
lió 16O,OO«ü* koronát, egy hatalmas ösz- 
szeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami 
felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek 
tervszerű betétjei a következők:
egy nyolezad (’/8) forint —75 vagyis 1.50
egy negyed 

egy fél 
egy egész

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz 
beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk, 
tekintettel arra, hogy a nyereményhuzások 
már november hó 21., és 22-én lesznek, 
azonnal, de legkésőbb

£ év november hó 21-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

lötök A. es Tsa.
-.. bankház ==11 ii cl a |> e s t9

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték osztályai:

1. Váczi-körut 4.
2. Muzeum körút 11.
3. Erzsébet-körut 54.

1.50
3__
6__

3__
«__

12__

korona

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
1. oszt. in. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet

( ntánvétdezni körein ) • «_' postintalványnyal küldöm ' “ tßtSZO tÖF-
( mellékeiéül bankjegyekben (bélyegekben) | ®nuO
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Offenheim párbaj ügye
Bécs, nov. 13. (Saj. tud. távirata.) 

A törvényszéken ma tárgyalták dr. Offen­
heim Adolf ügyét, a ki ugyanis Lángért 
provokálta Lauger, Neumayer, Igalffy 
és Gologovszki' lettek ez érdekes ügy­
ben kihallgatva. A tanú kihallgatás s a 
perbeszédek megtartása után, a törvény­
szék Offenheimot bűnösnek mondta ki 
párviadal vétségében s egy havi fegyházra 
ítélte. Offenheim semmiségi panaszt je­
lentett be.

A szerkesztésért felelős:

Osztrák járadék papírban — —- ... ... ._ 98 30
Osztrák járadék ezüstben - - - 9815
Osztrák járadék aranyban — -- 11890
Osztrák korona járadék — — - - - 95 25
Osztrák államsorsjegyek ■ -- - 138.50
Osztrák magyar bank részvény - — - 16 02
Magyar hitelbonkrészvény 634.—
Osztrák hitelintézet részvény 620-
Párisi vista — — - 95.20
20 frankos arany (Napolemtd'eri 19.04
Németbirodalmi snárx« 239 25
Loudon vista — -- — — 95 20
20 márkás arany 23.47

Ezen állás javadalmazása következő- 
készpénz fizetés .... 1020 kor. 
kézbesítési dij...................... 160 »
Irodai általány .... 120 »
két Írnok tartásért • • • 960 »

Dr. V IJ <) » K í. C S « Y í.J L A.

A krétai kérdés rendezése.
Pária, nov. 13. A Havas ügynökség je­

lenti Athénből. A hatalmasságok megkérték 
György görög herczeget, a kinek három évi 
főbiztosi hivatalkodása ez év végén lejár, hogy 
ezt. a hivatalt újra vállalja el. A herczeg ma 
a királylyal visszaérkezett Athénbe, és néhány 
nap múlva ismét Krétába megy. A krétai 
kérdés végleges rendezésére vonatkozó híresz­
telés két még koraiaknak tartják.
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Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-1- >! 
Magyar földiek ermenteaitési kötvény 4^ 
Italmérési jog megváltási kötvény — 
Horvátb-szlavónföldtehereienihsi kötv-rry — 
Magyar nyeremény-sorejegy-kölatön - — 
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Pályázati hirdetmény. I
A lemondás folytán üresedésbe jött ! 

brátkai körjegyzői állásra, mely körjegy- I 
zőséghez Brátka, Dámos, Bánlaka és | 
Lorö-Ponor-Remecz községek tartoznak 
pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni I 
szándékozókat, miszerint elméleti és gya- ' 
korlati minősítésüket, valamint eddigi al­
kalmaztatások és erkölcsi előéletüket iga­
zoló okmányokkal felszerelt pályázati 
kérvényüket hozzám legkésőbb folyó 1901. 
évi deczember hó 12. napjáig annyival is í 
inkább adják be, mivel később érkező 
kérvényeket nem fogok figyelembe venni.

Brátkán a kör székhelyén szabad la­
kás és 800 □ öl konyha kert,

Dámoson 6 hold, 800 □ öl szántó és ka­
száló,

Bánlakán 8 hold 800 □ öl kaszáié 
és legelő,

Loró-Ponor-Remeczen 3 hold 120« 
□ öl kaszáló és 17 hold legelő haszon­
élvezete.

Továbbá 15 régi öl tűzi hasábfa a 
községektől, a körjegyzői iroda és anya­
könyvi helyiség fűtésére, körjegyzői lak­
hoz szállítva.

Végül 200 kor anyakönyvvezetői tisz­
telet dij és a magán munkálatokért járó 
dijak.

A választást folyó évi deczember hé 
15-én d. e. 10 órakor fogom Brátkán a 
körjegyzői irodánál megtartani.

Pályázóktól a román nyelvnek szo­
bám bírását feltétlenül megkívánom.

Élesd, 1901. évi november hó 9-én.

B&rczy Imre
főszolgabíró

Most lehet legolcsóbban ; 
női és férfi fehérneműi, vásznat és asztalneműt i 

beszerezni!
y

Henyasszony! kelengyék! |

$

Teljes végeladás!
Kunz Józef és társa czég,

225-0ni N jjyvárad, tózt. Lászlóiéi-
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Amerikát Nagyváradon

Amerikai áruháznak? J^i^zár-épiilet
Fillérből lesz korona,

ez a jelszava, az
A bekövetkező őszi saisonra üzletetünket újból megnagyobbítottuk és pedig dús választékot tartunk a legutolsó divatu női 

ruha szövetek, casán, posztó, barchet és flanel kelmékből.

A legolcsóbb árban kaphatók:

Fő-iitcza9

cd
OQ

Vászon, chiffon, kanavász, kreton, szőnyeg, ágygarniturák, posztó és berliner kendők, blous és díszítő selyem kelmék és 
mindennemű rövidáru czikkek.

Még eddig nem létezett olcsó árban adunk el:
Női, férfi és gyermek léli alsó ingeket és kis öltönyöket, berliner sapkákat, rekliket és fejkötöket, férfi kemény elejü és puha 

elejti ingeket, kézelőt és gallérokat.
Igen nagy raktárt tartunk

kész női blousokban és női alsószoknyákban, jutányos árak mellett készítünk mérték után női blousokat és aljakat bármilyen anyagból 
úgyszintén paplanokat a legrövidebb idő alatt.
193-17-20_________ _____ __________ Tömeges látogatást kér Amerikai áruház, Fö-utcza, Bazár-(szinházi)-épület,

a hol minden olcsó, semmi sem drága.

Nyomatott t Szent Lászfó-nyomdíban Nagyváradon.
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